
Auswertung detailliert zur Fragebogenaktion der Dorferneuerung: 
 
Allgemein: 

 Verteilte Fragebögen gesamt  494 
 Eingesammelte Fragebögen gesamt 374 

 
Unterteilung nach Alter (abgegebene Fragebögen): 

 Bis 17 Jahre  47 

 18 – 29 Jahre 50 
 30 – 45 Jahre 71 
 46 – 60 Jahre 88 
 61 bis …  66 
 Ohne Angabe 31 

 Nicht auswertbar 21 
 
1) Was sind für Sie die typischen Merkmale von Wittelshofen? Was macht den Ort unverwechselbar? 

(Frage wurde von 223 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Lage an 2 Flüssen, Zusammenfluss 8 15 31 41 36 5 136 

Lage am Hesselberg, Nähe zum Hesselberg 15 19 27 34 26 5 126 

Kirchturm, Kirchen 4 7 11 16 8 2 48 

Storchennest, Schornstein Molkerei 2 6 16 8 9 4 45 

Limes, Römerpark 2 2 4 6  2 16 

idyllische Landschaft, herrliche Lage    6 5 2 13 

ländliche Lage, kleines ruhiges Dorf, zentrale Lage 3 2 2 3 1  11 

Wörnitzstube 2 3 2 4   11 

Malerwinkel  2 4 1 2  9 

Heimatmuseum 2 1 1 1 1  6 



Biogasanlage 1 1  1 1 2 6 

Wörnitzmühle   1 4 1  6 

laute, viel befahrene Straße (Staatsstraße)   4 1   5 

Zusammenhalt der Gemeinde, Dorfgemeinschaft  2 1 1 2  6 

Schule 2  3    5 

Maibaum 2 1     3 

Kindergarten 2  1    3 

Autohaus Fuchs  1  2   3 

ungepflegt     1 2 3 

Ich, Menschen, Bewohner 1 1     2 

eigentlich nichts   1 1   2 

ein getrenntes Dorf (Dorf-Siedlung)   1 1   2 

Dorfwappen   2    2 

zw. DKB und Wassertrüdingen, zentrale Lage   1  1  2 

Trinkwasser super   2    2 

3 Gasthäuser    2   2 

wenig Industrie    1  1 2 

liegt an der Deutschen Ferienstraße     2  2 

Geologischer Lehr- und Wanderpfad     2  2 

Raiffeisenlager      2 2 

aufgewachsen  1      1 

Wasserfall am Gasthaus Kirsch 1      1 

Feuerwehrhaus 1      1 

Ortsschilder 1      1 

Badeweiher 1      1 

Fußgängerampel  1     1 

keine Ausländer, Assis wie in Großstädten  1     1 

Schäferei  1     1 

Landwirtschaft  1     1 

kein Alleinstellungsmerkmal   1    1 

Pappeln an der Sulzach   1    1 



Möglichkeiten zu Wanderungen, Fahrradtouren …   1    1 

schlechte Straßen   1    1 

Blick von der Wörnitz zur Kirche    1   1 

der SCA    1   1 

Pappel an der kath. Kirche    1   1 

Schuldenfreiheit der Gemeinde     1  1 

 
 
2) Wie beurteilen Sie das Ortsbild von Wittelshofen? 

(Frage wurde von 337 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 
 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

ansprechend 18 13 16 18 26 7 98 29 

weniger ansprechend 25 27 39 57 32 13 193 57 

nicht ansprechend 1 7 16 8 4 10 46 14 

 

Anregungen, Gründe 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

gepflegter sollte es sein, grüner, Blumen, Bäume, Farbe 
(Häuser) 

8 5 15 25 7 5 65 

Häuser an Hauptstraße renovieren, auflockern und 
bepflanzen 

10 2 4 23 8 2 49 

Ortseinfahrten schöner machen  2 6 12 9 1 30 

alte Häuser renovieren, streichen, begrünen 2  15 12 8  37 

Biogasanlage säubern, begrünen, verdeckt Sicht 1 1 3 6 3 2 16 

alte, zusammengefallene Häuser abreißen  3 3 6 3  15 

schönere Gehwege, Kehrpflicht  2 5 3  2 12 

Bushaltestelle renovieren 1 1 1  1 1 5 

Friedhof, -umfeld: ungepflegt, Mauer entfernen    1 1 2 4 



Schmalzgasse ist schlecht, erneuern 2  1    3 

Neuanstrich der Kirche 1   1 1  3 

bessere Pflege der Grünanlagen  2   1  3 

Stützmauer an Staatsstraße nach DKB erneuern  1 1   1 3 

öffentliche Plätze und Wege besser pflegen    1 2  3 

Badeweiher erneuern 2      2 

Parkplatz Schulstraße wenig ansprechend   1 1   2 

Verschönerung der Ortsmitte   1   1 2 

abgemeldete Fahrzeuge und Geräte gehören entsorgt   1 1   2 

von DKB kommend rechts vor dem Friedhof schrecklich    1 1  2 

Neuer Anstrich Feuerwehrhaus 1      1 

wir brauchen ein Bild was die Dörfer im Umkreis nicht 
haben 

 1     1 

Verbesserung des Schulweges 1      1 

Häuser im Ortskern z.T. sehr schön  1     1 

in Siedlung leider kein einheitliches Bild  1     1 

mehr für Tourismus  1     1 

zu viele Hinweisschilder   1    1 

allgemeines Erscheinungsbild nicht sehr ansprechend   1    1 

Modernisierung der Ampelanlage   1    1 

schlecht: ringsum Biogasanlagen   1    1 

Neugestaltung Gehwege   1    1 

Biertische auf der Sulzachsandbank schlecht   1    1 

Dorferneuerung   1    1 

Vorstadt teilweise wie Müllhalde   1    1 

zu viele Betonflächen    1   1 

Werbetafel Vorstadt sollte erneuert werden    1   1 

verwilderte Bauschuttdeponie    1   1 

Ortsrandeingrünung verbessern, statt Pappeln andere 
Bäume 

   1   1 

Dreckhaufen vor dem Friedhof beseitigen     1  1 



Ortsbegehung und Beanstandungen ansprechen     1  1 

Bushaltestellen öfters Unkraut beseitigen     1  1 

Wasserrinnen an Sulzachbrücke     1  1 

in Flur die Gräben sauber machen     1  1 

Wanderweg zum Hesselberg säubern     1  1 

Bäume in Flur besser pflegen     1  1 

Einzelgespräche erwünscht      1 1 

 
 
3) Wie schätzen Sie den Dorfzusammenhalt in Wittelshofen ein? 

(Frage wurde von 340 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 
 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Kann nicht besser sein 4 1 2 3 8  18 5 

Eigentlich ganz gut 25 27 38 38 37 12 177 52 

Es geht so … 13 18 26 43 20 17 137 40 

Wie Hund und Katz! 1 2 1 2 1 1 8 2 

 
 

Anregungen, Gründe 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

jeder jeden hilft, hilfsbereit 2 2 2  4 1 11 

es helfen immer nur die gleichen  2 2 2  1 7 

Tratscherei, Lästerei, Neid, Haß 1 1 1 2 2  7 

bei Feste trifft man nur die gleichen Leute  1 2 2   5 

Jeder kümmert sich nur um sich 1  1 1  1 4 

man kennt sich untereinander 2  1    3 

Feste sind gut besucht   1 1 1  3 

alle sind freundlich, nett 2   1   3 



Dorf-Siedlung Zusammenhalt schlecht  2 1    3 

kaum Aktivitäten 1      1 

schlechter Jugendraum 1      1 

schön, dass es eine Biogasanlage gibt 1      1 

Gruppenbildung  1  2   3 

nur Anerkennung durch Mitgliedschaft in einem Verein  1     1 

Jung und Alt sollten sich zusammen mehr integrieren  1     1 

manche Leute schließen sich selbst aus  1 1    2 

Feste werden immer weniger besucht      1 1 

neue Anwohner werden gemopt   1    1 

neue Anwohner werden angenehm aufgenommen    1   1 

da wo wir wohnen ist es super   1    1 

aktive Vereine    2 1  3 

wenig Zusammenhalt    1   1 

neue Pfarrer haben vieles zum Positiven verändert    1   1 

viele sind nicht zufrieden    1   1 

Streit im Dorf wie in Röckingen wollen wir nicht    1   1 

war schon mal besser     1  1 

ein friedvoller Ort     1  1 

Seniorenkreis offen und freundschaftlich     1  1 

Neubürger nehmen am Dorfleben kaum teil     1  1 

Jugend wird sehr verschrieen und man hat wenig für sie 
übrig 

     1 1 

 
 
  



4) Leben Sie gerne in Wittelshofen, fühlen Sie sich hier wohl? 
(Frage wurde von 342 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 37 37 53 75 57 22 281 82 

Nein  1 3  1 1 6 2 

Teils / teils 7 9 14 12 6 7 55 16 

 

Ja, weil 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

geboren, aufgewachsen, Freunde, Familie, Heimat, zu 
Hause bin 

17 17 17 31 23 2 107 

nette Menschen hier wohnen, man respektiert sich 7 2 6 5 2 2 24 

es ruhig ist 5 4 5 5 1 2 22 

die Umgebung sehr schön ist 3 3 5 6 1  18 

man kurze Strecken in umliegende Städte hat, zentrale 
Lage 

 1 1  2 1 5 

harmonische Dorfgemeinschaft  1 1 1 2  5 

wir ein Haus hier haben 1   2 1  4 

tolle Pfarrer 1      1 

prima Kindergottesdienst 1      1 

Stolz auf regionale Produkte   1    1 

Schule   1    1 

Kindergarten   1    1 

ich mich sicher fühle   1    1 

die Vereine haben großen Einfluss auf Dorfleben    1   1 

Busanbindung     1  1 

 

  



Nein, weil 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

keine Angebote für jüngere Generation  1     1 

Grüppchen zusammenhalten   1    1 

 

Teils / teils, weil 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

wenig Aktivitäten, Freizeitangebote 2 2  1  1 6 

Auto benötigt 1 1  2 1  5 

aufgewachsen, geboren bin  2  2   4 

ruhige Lage  1  2   3 

nette Leute, guter Zusammenhalt 1  1 1   3 

kein guter Zusammenhalt  1  1   2 

Dorf ist schön, aber es zieht mich in die Stadt 1  1    2 

Sonntagsruhe wird nicht eingehalten     1 1 2 

Gemeinde geht nicht auf Bürgerwünsche ein      2 2 

manche Leute einfach unhöflich sind  1     1 

schönes Landschaftsbild  1     1 

Freunde hier wohnen 1      1 

es viele Neider gibt   1    1 

gute Integration   1    1 

wenig Arbeitsplätze   1    1 

es die Molkerei nicht mehr gibt    1   1 

man lebt sehr einsam hier    1   1 

keine Weiterentwicklung seit 20 Jahren      1 1 

eigenes Haus      1 1 

 
 
  



5) Können Sie sich vorstellen, für immer in Wittelshofen zu wohnen? 
(Frage wurde von 336 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 25 24 54 66 53 16 238 70,8 

Nein 6 9 3 5 5 4 32 9,5 

Teils / teils 14 16 9 15 5 7 66 19,6 

 

Ja, weil 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

eigenes Haus   4 12 15 2 1 34 

es mir hier gefällt, wohl fühle, daheim bin 2 4 5 10 5 3 29 

meine Freunde, Familie, Verwandschaft hier wohnen 3 2 4 4 3 1 17 

es mein Heimatort ist 1  1 5 5 1 13 

ein kleines, ruhiges Dorf ist 3  6    9 

hier schon immer gewohnt habe, geboren bin 1 1  3 1 1 7 

es hier einfach unglaublich schön ist 3   1   4 

ich hier Arbeit habe 1  1 2   4 

es nicht zu weit von einer Stadt ist, Lage günstig ist 1  1  1  3 

wir fast alles haben     2  2 

rentiert sich nicht mehr    1 1  2 

alles super ist 2      2 

es gibt Vereine, wo man sich einbringen kann    1   1 

Freizeitangebote sind groß     1  1 

 

  



Nein, weil 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

ich was erleben will, es zu langweilig ist 2 1 1   2 6 

berufsbedingt  2  1  1 4 

man immer ein Auto braucht 1 1     2 

ich in der Großstadt leben möchte 2      2 

zu wenig Möglichkeiten für eine Ausbildung 1      1 

irgendwann das Altenheim ruft    1   1 

Wohnung zu groß     1  1 

der Verkehr zu laut ist      1 1 

 

Teils / teils, weil 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Einkaufsmöglichkeiten fehlen  3 1 4 2  10 

ich das noch nicht weiß 5 1 2    8 

kommt auf die Arbeit, Familie an  3  4   7 

solange man einen Führerschein hat   1 3 1  5 

es nicht viele Berufsmöglichkeiten gibt 1 3     4 

Elternhaus hier ist  1  1   2 

leider nichts los 1 1     2 

die Wohnqualität nach läßt      2 2 

ich fühle mich noch nicht ganz heimisch   1    1 

Mietwohnungen fehlen    1   1 

Altersbeschwerden     1  1 

es ruhig ist  1     1 

Freunde sind hier 1      1 

Hoffnung auf Verbesserung      1 1 

 
 
  



6) Wittelshofen könnte durch mehr Begrünung und ansprechende Gestaltung der Freiflächen attraktiver werden – 
welche Bereiche schlagen Sie vor? 
(Frage wurde von 143 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Maibaumplatz 5 5 8 13 6 3 40 

wo Christbaum steht, Belzner 4 3 7 16 4  34 

Dorfeingänge einladender gestalten  2 3 7 6 1 19 

entlang der Hauptstraße 1 3 6 5 1 2 18 

Vorstadt Parkplatz 1 4  7  1 13 

Raiffeisenlager  3 6 2  1 12 

Bushaltestellen 2 5 1 4   12 

Bepflanzung der Brücke, Blumenkästen 1 1 3 1 2 3 11 

Blumenbeete, Rosenbeete, Bäume 2 1 2 1 3 1 10 

Schule 4  3 2   9 

Badeweiher 3 1  3  1 8 

Bereich vor Rathaus  2 3 2  1 8 

Bolzplatz 1 1 2   1 5 

Friedhöfe    3  2 5 

Fahrradwege   2 1 1  4 

div. private Hofflächen, Vorgärten   1 1 1  3 

Sitzmöglichkeiten 1   1 1  3 

Spielplatz  1 1 1   3 

Nebenstraßen  2 1    3 

erst mal die vorhandenen pflegen   2 1   3 

Ortskern, Ortsmitte   1 1  1 3 

Keine, weil dies viel Geld kostet, Gemeinde mit Pflege 
überfordert ist 

1   1   2 

Mauer links von DKB kommend 1   1   2 



Wegränder 1  1    2 

Vorplatz vor ev. Kirche  1  1   2 

Hausbegrünung, Gartenzäune   1  1  2 

Schieferbruch    2   2 

Parkplatz Schulstraße    2   2 

Platz vor Kindergarten, evtl. Entsiegelung    1 1  2 

Hauptstraße nach Ehingen    2   2 

Sulzachgrund     1 1  2 

Wörnitzgrund    1 1  2 

Platz bei Feuerwehrhaus      2 2 

Parkplatz kath. Kirche      1 1 

Öffentliche Plätze  1     1 

Bank bei Brühlweg (Pferdeweg)  1     1 

Gehsteige   1    1 

kleiner Garten vor Stimpfig   1    1 

mehr Schatten am Spielplatz   1    1 

Berggasse   1    1 

statt Begrünung lieber einen gepflasterten Weg zum Steg 1      1 

Römerpark 1      1 

die Gebiete neben der Wörnitz 1      1 

ehemalige Sandgrube   1    1 

Wanderpfad    1   1 

Randgestaltung    1   1 

freie Bauplätze    1   1 

Straße zum Bolzplatz    1   1 

Parkplatz Huber    1   1 

Parkplatz Richtung Ehingen, Figur oder Wappen aufstellen    1   1 

Freiflächen in Siedlung    1   1 

ehemaliges Anwesen "Zinke"    1   1 

Biogasanlage    1   1 

Ecke Schmalzgasse / Schlossstraße    1   1 



Ecke Hauptstr. / Schulstraße    1   1 

Brücken    1   1 

Parkplätze in der Siedlung    1   1 

Sulzachmündung aufwerten    1   1 

Baum bei Hammer    1   1 

Dorfplatz als öffentlichen Garten anlegen     1  1 

Bepflanzung bei Schafscheune     1  1 

Hübner Grünfläche     1  1 

Höhenried     1  1 

Freie Flächen (Teer) begrünen     1  1 

Baumallee durch Wittelshofen      1 1 

Kirche      1 1 

 
 
7) Wären Sie bereit, sich dafür ehrenamtlich zu engagieren, z.B. bei der Anlage oder Pflege von Grünanlagen? 

(Frage wurde von 295 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 6 10 13 20 10 4 63 21 

Unter bestimmten Umständen 11 11 23 37 11 4 97 33 

Nein 18 19 29 24 31 14 135 46 

 

Unter bestimmten Umständen, weil 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

bin zu jung 2      2 

wenn man es wirklich durchsetzt 1      1 

es einen Rasenmähertraktor gibt 3      3 

Zeit  2     2 

abwechselnd in der Gruppe, Team   2 1 2  5 



8) Sind Rad- und Wanderwege in Wittelshofen mit ausreichend Ruheplätzen bestückt? 
(Frage wurde von 273 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 27 20 25 32 16 10 130 48 

Nein 13 17 26 45 29 13 143 52 

 
 
9) Sind Rad- und Wanderwege ansprechend gestaltet? 

(Frage wurde von 267 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 35 22 26 36 23 8 150 56 

Nein 9 14 26 37 19 12 117 44 

 

Nein, weil 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

es fast keine gibt, Rundweg fehlt 1 5 6 9 6 3 30 

sie nicht ansprechend gestaltet sind 2 2 5 2 3 2 16 

wenig Kennzeichnung, Beschilderung  1 5 4 1 3 14 

zu wenig Bänke, Rastplätze 3  4 3 4  14 

Lehr- und Wanderpfad eine Zumutung ist   1 2   3 

alle Wege voller Hunde-, Pferdekot, Silo ist   3    3 

Abfalleimer fehlen, nicht nur für Hundekot aufstellen 
(Römerpark) 

  1 1   2 

Bankett wird zu selten gepflegt    2   2 

Winterdienst nötig    1  1 2 



die Anschlüsse sind schwierig    1 1  2 

Kompostablagerung    1   1 

Sitzgruppe am Wasserhaus 1      1 

zu wenig Richtung Römerkastell 1      1 

das Ortsverbindungstraßen sind  1     1 

nach Ehingen ist keiner vorhanden  1     1 

Fußweg zum Schafhof ungepflegt ist   1    1 

Unterstand fehlt    1   1 

Rastplätze gut auswählen (gute Aussicht, Beschattung…), 
im Römerpark eher schlecht 

    1  1 

Holzbänke Römerpark sind falsch behandelt     1  1 

immer im Sommer verschmutzt     1  1 

 
 
10) Sind Einkäufe / Arztbesuche u.ä. für Sie umständlich zu organisieren? 

(Frage wurde von 324 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 14 15 17 16 11 5 78 24 

Nein 30 31 54 69 45 17 246 76 

 

Nein, weil 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

man ein Auto braucht, kein Nahverkehr 1 5 6 9 6 3 30 

Öffnungszeiten der Arztpraxis ausbaubar 2 2 5 2 3 2 16 

unzureichende Öffnungszeiten  1 5 4 1 3 14 

Wartezeit beim Arzt zu lang 3  4 3 4  14 

wegen Arbeit   1 2   3 

 



 
11) Sind Sie des Öfteren auf fremde Hilfe außerhalb der Familie angewiesen? 

(Frage wurde von 306 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 2 2 4 7 10  25 8 

Nein 29 43 63 75 48 23 281 92 

 

Nein, weil 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

es keine Einkaufsmöglichkeiten gibt 1  2 1   4 

nur 1 Auto da ist    1   1 

da wird’s billiger 1  1    2 

keine eigene Kinderbetreuung (Oma)   1    1 

Fahrzeug fehlt    1 2  3 

tagsüber ohne Familienangehörige     1  1 

alleinstehend     3  3 

 
 
12) Welche zusätzlichen Geschäfte oder Dienstleistungen wünschen Sie sich in Wittelshofen? 

(Frage wurde von 292 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Angebot ist ausreichend 7 8 11 14 16 6 62 

Mehr Produkte aus der Region 15 15 24 28 19 2 103 

Sonstiges 26 30 49 45 25 14 189 

 



Gewünschte zusätzliche Geschäfte, Dienstleistungen 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Supermarkt, Dorfladen 23 24 42 42 22 13 166 

Bäcker 8 15 17 12 3 5 60 

Apotheke  1 6 6 4 2 19 

Postamt  1 1 4 2  8 

Massage, Krankengymnastik, Fitnessstudio  1 1 1  1 4 

Drogerie  2 2    4 

Mc Donalds 3      3 

Expert, Saturn 3      3 

Sportgeschäft 3      3 

Tankstelle  1 1  1  3 

Shuttleservice zum Einkaufen   1 2   3 

Direktvermarktung   2    2 

Pizzeria 1  1    2 

Dönerbude 2      2 

Zalando-Shop 1      1 

Baumarkt 1      1 

New Yorker 1      1 

Eisdiele 1      1 

Florist  1     1 

Sparkasse  1     1 

Schulsachen 1      1 

Fotograf  1     1 

Frisör   1    1 

Schuhladen   1    1 

Hotel   1    1 

Dorfschänke   1    1 

Wochenmarkt   1    1 

Fachärzte   1    1 

Hotel   1    1 



Zahnarzt    1   1 

Getränkemarkt    1   1 

nicht ausreichend    1   1 

zur Erntezeit direkt am Haus mit Tafel anbieten     1  1 

 
 
13) Wie möchten Sie in Zukunft Ihre Einkäufe (meistens) tätigen? 

(Frage wurde von 313 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Zu Fuß 13 19 30 30 28 8 128 

Fahrrad 28 20 35 33 11 10 137 

Auto 15 16 33 44 31 10 149 

Belieferung 2 1 7 8 4 1 23 

 
 
14) Wären Sie bereit, einen Mehrpreis für verbesserte Einkaufsmöglichkeiten in Kauf zu nehmen? 

(Frage wurde von 291 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 26 21 44 55 38 14 198 68 

Nein 12 17 21 21 15 7 93 32 

 
 
  



15) Welche Anregungen haben Sie für die bestehenden Unternehmen? 
(Frage wurde von 20 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Straß: Erweiterung Produktangebot, Eistee, Backwaren, 
Frischmilch 

3  2 1 3  9 

Straß: weniger Auswahl   2 1 1  4 

Straß: Bestuhlung   1    1 

Baywa: kürzere Wartezeiten am Samstag  1     1 

Baywa: mehr Getränkeauswahl     1  1 

Baywa: Auslagerung des Kunstdüngerlagers   1    1 

Baywa: mehr für den Garten     1  1 

Kirsch: Pizzas anbieten 2      2 

Kirsch: könnte günstigere Preise für Einheimische anbieten   1    1 

Raiba: längere Öffnungszeiten   1    1 

Markttag in der Gemeinde  1     1 

Tag der offenen Tür  1     1 

Stände an diversen Gemeindefesten  1     1 

Ausbildungsbörse, Infotage an Schulen  1     1 

mehr Praktikumsplätze 1      1 

Baugeschäft mind. 1x im Monat samstags geöffnet    1   1 

örtliche Börse von Gebrauchtartikeln    1   1 

Gemeinde: Hecken überall zurückschneiden      1 1 

 
 
  



16) Würden Sie Ihr Haus evtl. an ein örtliches Nahwärmenetz (für Heizung und Warmwasser) anschließen 
(Frage wurde von 287 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 20 27 39 72 35 14 207 72 

Nein 5 13 20 11 20 11 80 28 

 
 
17) Hätten Sie Interesse sich an einer Photovoltaikanlage oder einer sonstigen erneuerbaren Energiequelle zu 

beteiligen 
(Frage wurde von 289 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 16 28 28 46 12 11 141 49 

Nein 7 13 37 31 46 14 148 51 

 
 
18) Besteht für Sie Interesse an einer Betriebserweiterung bzw. Aussiedlung eines landwirtschaftlichen Betriebes 

(Frage wurde von 268 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 7 7 2 4 1 2 23 9 

Nein 18 30 58 66 54 19 245 91 

 
 



19) Bietet Wittelshofen genügend Spiel- und Freizeitangebote an? 
(Frage wurde von 259 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 13 13 26 33 22 10 117 45 

Nein 32 28 31 30 12 9 142 55 

 

Nein, weil 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

es nur einen Spielplatz gibt, keinen im Dorf 10 10 12 9 4  45 

zu wenig Möglichkeiten, Angebote auch für ältere Kinder 8 6 5 4 1  24 

kein Kinderturnen 1  3    4 

es im Dorf nichts gibt, zu wenig vorhanden   2 1   3 

es gibt nichts für Erwachsene    2 1  3 

die Sportaktivitäten alle außerhalb stattfinden   1   1 2 

mehr Ferienprogramm   1 1   2 

im Winter gibt es nichts, Eislauffläche   1 1   2 

zu wenig Jungscharmitarbeiter 1  1    2 

Platz für Einrad 1      1 

Tischtennis 1      1 

Fußballkäfig 1      1 

kein Sportplatz 1      1 

Fußballplatz schmutzig ist 1      1 

keiner in die Hand nimmt   1    1 

in Vereine   1    1 

die Leute zu anspruchsvoll sind   1    1 

es traut sich keiner mehr was anzubieten   1    1 

es gibt nur einen Bolzplatz 1      1 

KiGa-Spielplatz nicht öffentlich    1   1 



bei schlechtem Wetter Indoor fehlt    1   1 

 
 
 
20) Nutzen Ihre Kinder diese Angebote? 

(Frage wurde von 180 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 21 11 35 26 8 7 108 60 

Nein 12 11 18 16 9 6 72 40 

 

Ja, welche 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Spielplatz   6 2 10 4   22 

Jungschar 6 2 11 1   20 

Fußballplatz (SCA) 3  8 5 2  18 

Bolzplatz 4  7 7   18 

Spielplatz Untermichelbach 1 1 5    7 

Schützenverein 2  2 2   6 

Krabbelgruppe  2 1    3 

Posaunenchor   2    2 

Jugendraum    1  1 2 

Gemeindehaus   1    1 

ein Tag bei der Feuerwehr 1      1 

Spielmobil   1    1 

Turnhalle    1   1 

 
 
  



21) Gibt es ausreichend Spielplätze? 
(Frage wurde von 260 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 27 22 30 31 16 13 139 53 

Nein 19 21 33 32 8 8 121 47 

 
 
22) Gefällt Ihren Kindern der Bolzplatz? 

(Frage wurde von 181 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 18 5 32 21 10 7 93 51 

Nein 20 21 16 23 2 6 88 49 

 
 
23) Wie bewerten Sie die Sauberkeit an diesen Plätzen? 

(Frage wurde von 243 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Gut 22 15 21 18 8 5 89 37 

Ausreichend 21 19 35 33 9 9 126 52 

Ungenügend 3 5 4 11  5 28 12 

 
 



24) Was sollte Ihrer Meinung nach an diesen Plätzen verändert bzw. hinzugefügt werden? 
(Frage wurde von 88 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Bänke, Sitzgelegenheiten 3 2 11 5 1 2 24 

Mülleimer auch für Hundekot 3 5 9 5  1 23 

Form Bolzplatz 3 8 4 2  2 19 

Gras öfter mähen (Bolzplatz, Spielplatz, Badeweiher) 4 3 6 4  1 18 

Unterstellmöglichkeit fehlt 5  1 5 2  13 

am Bolzplatz ein zweites Fangnetz, höher 8  2 2  1 13 

saubere Sandkästen wg. Katzen, Abdeckung 1 2 4 2 1  10 

Beschattung, Sonnenschutz am Bolzplatz, Spielplatz   3 5  1 9 

Tische  1 4 1   6 

sauberer, gepflegter 1  2 2  1 6 

am Bolzplatz ordentlicher Weg für Fahrrad, gute Zufahrt 1  2 1   4 

am Spielplatz Dornenbusch hinter der Schaukel entfernen 1  1    2 

an den Toren Rasen 2      2 

neue Schaukel, neue Rutsche 2      2 

bessere, größere Tore 2      2 

Löcher am Bolzplatz entfernen   2    2 

Grillplatz   1 1   2 

Fahrradständer 1      1 

Kiosk 1      1 

Karusell 1      1 

Fußballplatz im Dorf 1      1 

spektakuläre Spielgeräte 1      1 

lang Tunnelrutsche 1      1 

mehr Spielmöglichkeiten für Jung und Alt  1     1 

Baumhaus   1    1 



Hundeverbot   1    1 

am Bolzplatz Beleuchtung    1   1 

Hinweisschild mit Zeit- und Altersbeschränkung    1   1 

alles moderner machen      1 1 

 
 
25) Nutzen Sie im Sommer den Badeweiher in Wittelshofen? 

(Frage wurde von 339 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 2 2 6 15 3 5 33 10 

Nein 45 46 65 68 58 24 306 90 

 

Nein, weil 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

zu schmutzig, Algen, Gülle 6 2 10 4   22 

zu unattraktiv 6 2 11 1   20 

Eichenprozessionsspinner 3  8 5 2  18 

zu weit 4  7 7   18 

kein ausreichender Sandplatz 1 1 5    7 

Pferde und Hunde darin baden 2  2 2   6 

bessere Liegewiese  2 1    3 

mehr Schatten   2    2 

hat kein gutes Ansehen in der Region    1  1 2 

zu viele Wasservögel   1    1 

 

Anregungen 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Grundsanierung   4 6  2 12 



WC fehlt 3 1 3 4   11 

Sandstrand 2 1 3 2  1 9 

Kiosk 1 3 2 1 1 1 9 

Spielplatz 2  2 2 2 1 9 

Floos 1 2  2 2  7 

Sprungturm, Rutsche 2   3   5 

Mülleimer öfter leeren 1   3   4 

Dusche fehlt 1 1  2   4 

gründlich mähen   1 3   4 

keine Tiere erlauben   1 3   4 

Umkleidekabinen erneuern 3      3 

Lage ist ideal    3   3 

Sitzplatz schöner  1  1   2 

Büsche zurückschneiden  2     2 

Anregungen bei benachbarten Gemeinden holen     2  2 

Weiherfest  1     1 

Pflastern  1     1 

Rettungsring  1     1 

Kleinkinderbereich  1     1 

Badeinsel  1     1 

Anlaufstelle für Eismann   1    1 

Beachvolleyballfeld    1   1 

Spielmöglichkeiten    1   1 

jährliche Säuberung    1   1 

Schilfkläranlage     1  1 

 
 
  



26) Vermissen Sie Betreuungsangebote außerhalb von Kindergarten/Schule? 
(Frage wurde von 208 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 4 2 8   1 15 7 

Nein 37 29 49 50 15 13 193 93 

 

Ja, welche 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Jungschar und Kindergottesdienst fallen leider oft aus 2      2 

für kleine Kinder von 4-6 Jahren, Kinderbetreuung 1  1    2 

Ganz-Tages-Hort, -Betreuung  1 3    4 

Spiel- und Bastelangebot 2      2 

Betreute Nachmittage  1     1 

Landjugend   1    1 

Spielgruppe   1    1 

Selbsthilfegruppe Diakonie z.B. Mühlbach-Ehingen      1 1 

 
 
  



27) Gibt es ausreichend Treffpunkte und Angebote für Jugendliche? 
(Frage wurde von 225 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 12 15 17 19 7 9 79 35 

Nein 35 25 36 32 9 9 146 65 

 
 
28) Was würden sich Ihre Kinder/Jugendliche für die Zukunft wünschen? 

(Frage wurde von 71 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 

 

Anregungen 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Jugendtreff 9 1 4 1   15 

mehr Treffpunkte im Freien, in der Ortschaft oder 
außerhalb da lauter und nicht unerwünscht 

3  4 2  2 11 

Discoabend 1 2 1 2   6 

mehr Aufpasser für den Jugendraum, betreuter 
Jugendtreff 

1 1 2 1   5 

mehr Veranstaltungen für Kinder und Jugendliche 3 2     5 

dass der Jugendraum von den Vorbesitzern gesäuber wird 1 1 2 1   5 

für verschiedene Altersgruppen Raum, Treffpunkt    5   5 

Teenie-Club 1 2 1    4 

Renovierung Jugendraum  1 1 2   4 

organisierte Aktivitäten im Jugendraum, da 
Altersunterschied von 14-26 zu groß 

1  1    2 

mehr Sitzmöglichkeiten an Bushaltestelle 1  1    2 

Landfrauentreff, Frauenstammtisch  1 1    2 



mehr Sportangebote auch sonntags 1 1     2 

dass Grund- und Hauptschule am Ort bleiben  1 1    2 

Bushäuschen erneuern  1  1   2 

Gesamtschule mit Ganztagesbetreuung   2    2 

Spielraum, Angebote ab ca. 10 Jahre   1 1   2 

saubere und vernünftige Treffpunkte für 10-15 Jahre   1 1   2 

Landjugend    1  1 2 

Renovierung Kindergarten  1     1 

Renovierung Gemeindehaus   1    1 

mehr Läden 1      1 

Gemeindehaus öffnen 1      1 

Fußballverein 1      1 

geöffnete Wirtschaft 1      1 

Geologischer Lehrpfad erneuern 1      1 

gemeinsame Aktionen für Jung und Alt zusammen  1     1 

Basteltreff 1      1 

Jungschar  auch für kleinere Kinder 1      1 

kein Krieg, sichere Arbeitsplätze  1     1 

Abendbus aus DKB, AN oder Wassertrüdingen   1    1 

Kinderfasching   1    1 

dass sie im Ort bleiben können - Arbeitsplatz   1    1 

internationale europäische Schule   1    1 

Bolzplatz sollte wo anders hin kommen   1    1 

dass Kinder, Jugendliche mit eingebunden werden    1   1 

attraktiver Badeweiher    1   1 

 
 
  



29) Gibt es genügend Treffpunkte und Veranstaltungen in Wittelshofen, die Sie als Eltern am Abend nutzen 
können? 
(Frage wurde von 187 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 7 5 11 20 12 6 61 33 

Nein 13 26 36 31 8 12 126 67 

 
 
30) Welche Angebote oder Freizeitaktivitäten würden Sie sich wünschen? 

(Frage wurde von 103 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 

 

Anregungen 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Tischtennishalle/ -platz/ -platte 6 1 3 5   15 

Tennisplatz 3 2 4 3   12 

Theater, -gruppe, -abend, evtl. Busverbindung 1 2 2 6 1  12 

Skateboardplatz, BMX-Platz 7  3 1   11 

Sportangebote, -verein 2 4 2 2 1  11 

Kino, Filmabend, evtl. Busverbindung 5  4 1   10 

Radtouren, Fahrradgruppe 1 1 2 3   7 

Ferienprogramm vergrößern, in allen Ferien 3 1 3    7 

Lauftreff, Walkinggruppe   3 2  1 6 

Konzerte und Veranstaltungen in der Turnhalle, (z.B. 
Faschingsball) 

 2 3    5 

Basketballkorb 2 1 1 1   5 

Tanzabend, -kurse 3 1 1    5 

Volleyballfeld 1 1 2 1   5 



Feiern, gemütliches Beisammensein, Treffpunkte  1 2 2   5 

Fußballfeld/ -käfig 3  1    4 

Klettergerüst/ - kurs 4      4 

Dorffest, Gemeinschaftsfest  3  1   4 

Wanderungen, Wandergruppe   1 3   4 

Bildungsangebote fehlen, Vorträge    1 1 2 4 

Bikerpark (Fahrradpark) am Hesselberg  1 1 2   4 

Kneippanlage  1  1  1 3 

Cafe, Bar, Bistro  1 2    3 

Minigolf  1  1  1 3 

Zumba (nicht so teuer) 1  2    3 

Spielplatz im Dorf 3      3 

Erneuerung Badeweiher 3      3 

Beachvolleyballfeld 2  1    3 

Öffnen der Turnhalle (evtl. mit Plan wann frei) 1   2   3 

Jugendhaus/ -raum (mit Kicker) 2  1    3 

Eishockeyplatz, Eislauffläche 1 1  1   3 

Zelten (auf dem Hesselberg) 1   1   2 

Abenteuerspielplatz 1 1     2 

Kletterpark 2      2 

Paintball 1  1    2 

Billiard 1   1   2 

Schwimmbad, Hallenbad 1  1    2 

Golfplatz   2    2 

Minigolfplatz   2    2 

Kanugruppe  1     1 

Reitverein 1      1 

Hundeverein 1      1 

Spieleabend 1      1 

Handarbeitskurs 1      1 

Lernkurs 1      1 



eine richtige Kneipe  1     1 

Zeltplatz 1      1 

Handball   1    1 

Nachtwanderung mit Kindern 1      1 

Eisdiele 1      1 

Wasserspielplatz 1      1 

Trampolin 1      1 

Kunstkurs 1      1 

Völkerball 1      1 

Sprachkurse  1     1 

Kurse auch für Kinder, Jugendliche  1     1 

Gospelchor   1    1 

Wassersport (Kanu, Kajak)   1    1 

Club   1    1 

Musikabend, Discoabend   1    1 

Bogenschießen   1    1 

Angebote, die direkt von Georg oder Kirsch kommen 
(Cocktailabend, ital. Nacht…) 

  1    1 

Osterfeuer   1    1 

Sonnwendfeuer   1    1 

Sommerrodelbahn   1    1 

gemeinsame sportliche Aktivitäten   1    1 

Halvepipe    1   1 

weiter VHS-Kurse anbieten    1   1 

Platz zum Waveboard fahren    1   1 

Kurse für Rückengymnastik    1   1 

Kunstrasen für Fußball    1   1 

Bücherei    1   1 

Yoga    1   1 

Erste Hilfe Kurs    1   1 

Bouleplatz als Treff für Senioren     1  1 



Volksliedersingen     1  1 

Vernetzung mit anderen Gemeinden      1 1 

 
 
31) Halten Sie einen Dorfplatz für sinnvoll? 

(Frage wurde von 319 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 39 39 54 72 47 21 272 85 

Nein 7 7 10 8 10 5 47 15 

 

Wo 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Maibaumplatz 19 16 26 40 27 5 133 

Baywa-Gelände, Baywa aussiedeln 4 10 10 9 2 2 37 

gegenüber der Pferdekoppel 1 2 1 1   5 

bei Feuerwehrhaus   1 2  1 4 

am Rathaus 1 1  1   3 

am Bolzplatz 1      1 

beim Platz des jährlichen Christbaums  1     1 

Heimatmuseum  1     1 

Nähe Spielplatz   1    1 

zw. Autohaus Fuchs und Gaststätte Heuchel    1   1 

Nähe Wörnitzbrücke an der Baumgruppe     1  1 

vor der Wörnitzmühle     1  1 

Schloßplatz     1  1 

 
 
  



32) Hat Wittelshofen für jeden Bedarf bzw. jeden Anlass die passenden Räumlichkeiten? 
(Frage wurde von 280 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 25 32 42 35 40 15 189 67,5 

Nein 14 12 16 38 5 6 91 32,5 

 
 
33) Stimmen hier Größe, Art und Ausstattung? 

(Frage wurde von 243 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 25 23 34 33 40 10 165 68 

Nein 12 12 20 27 3 4 78 32 

 

Nein, weil 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Gemeindehaus sehr renovierungsbedürftig  4 10 3 1  18 

Gemeindehaus zu wenig ausgestattet, zu teuer 1 1 2 6   10 

es gibt nur Gemeindehaus 2  1 4   7 

Turnhalle nicht passend, zu teuer   1 2   3 

für private Familienfeiern mit Geschirr, Spülmaschine nötig    3   3 

Gemeindehaus zu klein ist 1   2   3 

nicht für jedermann zu mieten bzw. zu teuer   1 1   2 

Küche Gemeindehaus ist eklig 1  1    2 

Feuerwehrhaus zu ungemütlich   1 1   2 

Renovierungsstau   1    1 



Dachboden Schützenhaus im Sommer zu warm 1      1 

Ausstattung im Jugendraum zu alt   1    1 

zu nah an der Kirche  1     1 

Halle für Vereinssachen fehlt z.B. Garnituren, Zelt…    1   1 

Halle für Maschinen, Spalter, Schlepper … fehlt    1   1 

jede kleine Gemeinde ihre eigene Kirchturmpolitik macht      1 1 

teils veraltet      1 1 

 
 
34) Haben Sie besondere Fähigkeiten/Hobbys, die Sie gerne ins Dorfleben integrieren bzw. durch Kurse anbieten 

möchten? 
(Frage wurde von 23 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 

 

Fähigkeiten / Hobbys 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Zumba 2  1    3 

Tischtennis 3      3 

Tanzen 2 1     3 

Volleyball 1  1    2 

Aufbau Walking-, Mountainbikinggruppe   2    2 

Posaunenchor  1     1 

FFW  1     1 

Schwimmkurs 1      1 

Gitarrenunterricht 1      1 

Tennis 1      1 

Reiten 1      1 

BMX-Fahrrad fahren 1      1 

Yoga  1     1 

Qi Gong  1     1 

Downhill biken  1     1 



Singen   1    1 

Fit for Fun - Kurs   1    1 

Skigymnastik   1    1 

Kurse, Angebote für Kinder, Jugendliche   1    1 

Aufbau Rennradgruppe Team Wittelshofen   1    1 

Tantra-Kurs    1   1 

Fotografie    1   1 

Heimatkunde     1  1 

Pflanzenkunde     1  1 

EDV-Kurse     1  1 

 
 
35) In welchen Bereichen sehen Sie in Wittelshofen besonderen Verbesserungsbedarf und warum? 

(Frage wurde von 265 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 

 

Anmerkungen 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Versorgung 16 4 2 6 9 1 38 

Verkehr 16 17 44 61 30 15 183 

Vereine / Kirchen 7 2 10 13 3 2 37 

Tourismus / Freizeit 7 2 10 13 3 2 37 

Bildung / Kultur 4 5 9 13 5 2 38 

Ortsbild 17 19 24 8 1  69 

Miteinander der Generationen 4 9 8 19 9 5 54 

 

Versorgung 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Stimpfig nur eine Kneipe 1      1 

Kirsch zu teuer 1      1 

Bäcker 2      2 



Supermarkt 10      10 

Schulbedarf evtl. bei Hausmeister 1      1 

Einkaufsmöglichkeiten 2      2 

Für Ältere ohne Auto schwierig  1 1    2 

Geruchsbelästigung durch Kanalisation  1     1 

DSL-Versorgung   1    1 

Apothekendienst    2   2 

evtl. über Internet Bedarf ermitteln für täglichen Einkauf    1   1 

Selbstvermarktertag 1x wöchentlich    1   1 

Hochwasserschutz oberhalb Sulzachbrücke nicht i.O.     2  2 

 

Verkehr 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Parkbereich im Hauptstraßenbereich  2     2 

verkehrsberuhigte Straßen, Verkehrsberuhigung  1 2 2   5 

auch in den Ferien bessere Busverbindungen 1 1     2 

unsicherer Schulweg 1  1 3  1 6 

Ortsdurchfahrt zu schmal 3 5 11 9 2 1 31 

Brücke (für Kinder) zu gefährlich, zu schmal 2 3 13 4 4 1 27 

Ampel an falscher Stelle 2   1   3 

Verkehr zu schnell, v.a. Hauptstr. und Schulstr. 6 7 8 11 4 2 38 

Ampel an Bushaltestelle 1  1    2 

Umgehung 2 3 9 16 8 1 39 

richtig Parken, keine LKW im Hauptstraßenbereich parken, 
abgemeldete Fahrzeuge entsorgen 

1 1  4 3 1 10 

schlechter Nahverkehr  3 4 1   8 

sicherer  1     1 

Ausbesserung der Straßen  1     1 

Zebrastreifen an der Bushaltestelle  1   2  3 

Zebrastreifen vor Schule   4 1   5 

Zebrastreifen bei Fuchs   1    1 



zu viel Durchgangsverkehr  2 11 10 11 4 38 

Spiegel Siedlung Kurve Wittemann-Grabmühle   1    1 

Spiegel Kurve Hans Keil - Schiller   1    1 

in 30er Zonen Verkehrsberuhigungshügel   2  1  3 

Ortsdurchfahrt  auf 30km/h   2 1 4 1 8 

30er Zone im Schulbereich   1 2 1  4 

Straße zum Kindergarten auf 10km/h oder Bodenschwellen   1    1 

Gehweg an Hauptstraße zu eng, Hecke zurückschneiden   3    3 

Verkehrsinseln, Kreisverkehr an den Einfallstraßen   4 5  2 11 

Geschwindigkeitsbremsende Maßnahmen   1    1 

mehr Sicherheit für Fußgänger v.a. an der Hauptstraße   1    1 

Brücke mit Radweg   1    1 

mehr Geschwindigkeitskontrollen   3 1 1 2 7 

teilweise Erneuerung verschiedener Straßen   1    1 

Steg über Sulzach 1  1 11 2  15 

Parkbuchten für Anwohner Str. nach von Ehingen bauen    2   2 

Schmalzgasse ausbessern    2 1  3 

Wörnitzstraße sanieren    1   1 

Kirchweg sanieren    1   1 

Schloßstraße renovieren    1   1 

Postweg renovieren    1   1 

diverse Straßen Verkehrslimit    1   1 

Sulzachbrücke schlechter Zustand    1   1 

Staatsstraße trennt den Ort    1   1 

keine Infrastruktur    1   1 

Gehsteige auf der andern Seite zum FFW-Haus    1   1 

Absenkung der Gehsteige - behindertengerecht    1   1 

Straßenbau    1   1 

2. Bushäuschen     2  2 

neue Verkehrswegeplanung da zu viel Verkehr      1 1 

neue Wegegestaltung, alten- und familientauglich      1 1 



Verbreiterung der Durchgangsstraße      1 1 

Bordsteine an Engstellen tiefer setzen      1 1 

Ortsschilder weiter nach außen setzen      2 2 

 

Vereine / Kirchen 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

mehr Angebote (für Jugend.) in versch. Altersklassen 
aufgeteilt 

2 1 2 2   7 

Renovierung Kirche 1 1  6 1 2 11 

Renovierung Gemeindehaus 1      1 

Parkplätze an Kirche 1      1 

Sport-, Hobbyverein (Sport, BMX) 1 2 1    4 

Finanzielle Förderung  1      1 

mehr für ältere Mädchen 1      1 

Bibelstunden 1      1 

Pfarrer lassen sich immer neue Sachen einfallen   1    1 

gut   1    1 

beide Konfessionen sollten öfter was zusammen 
unternehmen 

  1    1 

wieder mehr gemeinsame Veranstaltungen (z.B. 
Sonnwendfeuer) 

  1 1   2 

mehr Sportmöglichkeiten   1    1 

kath. Kirchengemeinde vorbildlich   1    1 

Gemeindehaus als Treffpunkt    1   1 

Rathaus als Treffpunkt    1   1 

Vereine brauchen einen Treffpunkt auf Gemeindeebene    1   1 

Renovierung Feuerwehrhaus    1   1 

Schützenhaus wird in naher Zukunft gebaut werden 
müssen 

   1   1 

Schaffung von Landjugendgruppe    1   1 

Kirchen sollten mehr auf Bevölkerung zugehen    1   1 



mehr Mitglieder für Vereine werben    1   1 

Seniorenkreis     1  1 

Bewusstsein für Vereine ist nicht i.O.     1  1 

 

Tourismus / Freizeit 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Abschaffung des Limeseums wg. Wirtschaftlichkeit  1     1 

mehr Angebote (auch für Kinder, Jugendliche), Besucher 3 2 3 4 1  13 

Spielplatz 3      3 

Säuberung Badeweiher 3      3 

Jugendtreff 4      4 

Campingplatz 1      1 

mehr für Jugendliche 5      5 

Dorffeste organisieren 1      1 

mehr für Ältere 1      1 

mehr Fahrradwege auch nach DKB, Ehingen 1  1 4   6 

mehr Werbung für Region und Römerpark  3 2    5 

Infostände einladender gestalten  1     1 

mehr Radwege   3 3   6 

Römerkastell sollte attraktiver gestaltet werden   1    1 

mehr Infos   1    1 

optische Aufwertung Parkplatz Lehr- und Wanderpfad   1    1 

Freilegung des alten Bierkellers (Eiskeller)   1    1 

Fussweg zum Hesselberg   1    1 

mehr Ferienwohnungen, Übernachtungsmöglichkeiten   1 1   2 

es sollte ein Erlebnissportzentrum Hesselberg geben   1    1 

Bootsanlegestellen    1   1 

Wohnmobilstellplatz    1   1 

Kurtaxe für finanzielle Förderung von Badeweiher    1   1 

Radweg von DKB nach Wassertrüdingen    1   1 

nicht nur den Römerpark hervorheben    1   1 



Anfertigung von schönen Ortsansichtskarten     1  1 

Vernetzung da Gemeinde alleine zu klein      1 1 

 

Bildung / Kultur 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Nachhilfeunterricht für Hauptschule  1     1 

mehr Angebote (evtl. in Verbindung mit Schule) 1 2 2 4   9 

Stadtführungen 1      1 

Lernen im Wald 1      1 

monatlicher Treff   1    1 

Infoabend zum 2. Weltkrieg   1    1 

Raum mit Bühne und geeigneter Raumhöhe fehlt   1    1 

mehr Infos   1    1 

Erhalt der Schule und KiGa   2    2 

Lesungen   1    1 

Klassik am Wörnitzstrand   1    1 

Sommerfestspiele Wittelshofen   1    1 

KiGa renovieren    1   1 

VHS kaum Angebote    2   2 

Kochkurse für Frauen und männl. Singles    1   1 

Theater-, Filmabende    1   1 

Erstellen einer Ortschronik     1  1 

VHS-Angebote in der Schule Festeinrichtung      1 1 

 

Ortsbild 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Wanderwege  1     1 

Häuser könnten schöner sein, renovieren 2 4 3 2   11 

mehr Sauberkeit (auch auf den Straßen wg. Silage) 1  1    2 

Bäume pflanzen 2      2 

Bepflanzungen von Freiflächen, Brücke 4 4 2    10 



Hauptstraße muss komplett überarbeitet werden 2 2 1    5 

neues Luftbild von Wittelshofen 1      1 

LKW außerhalb des Dorfes nicht schön 1      1 

alte Häuser abreißen  1     1 

Sulzach-Insel ausbaggern  1     1 

Brunnen am Dorfplatz   1    1 

Biogasanlage, verdeckt Blick auf Kirchturm   3 1   4 

alles   1    1 

wenig ansprechend   2    2 

baufällige Häuser entfernen   3    3 

Schmalzgasse   1    1 

mehr Grün im Dorf, Siedlung besser   1    1 

Gestaltung und Begrünung    1   1 

Generalsanierung notwendig    1   1 

Sauberkeit, Pflege    1   1 

Ankauf der alten Anwesen durch Gemeinde notwendig     1  1 

 

Miteinander der Generationen 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

ist in unserer Straße toll   1    1 

gibt es hier wenig oder nicht  2 1    3 

mehr Akzeptanz lernen zw. Jung und Alt 2 2 1 3 1 2 11 

Mehrgenerationenhaus 1  1    2 

Treffpunkte fehlen 1  1 2   4 

Dorffest  2 2 2   6 

Seniorentreff im Kindergarten   1    1 

viele kennen sich nur vom Sehen    1   1 

mehr gemeinsame Aktion in Verbindung mit Kirche, 
Vereine 

   1   1 

wird nicht angenommen     1  1 

Dorfplatzgestaltung sollte alle Altersgruppen ansprechen     1  1 



sehr gut     1  1 

mehr Angebote für die Alten     1  1 

 
 
36) Ein Generationentreff könnte verschiedene Angebote für alle Altersgruppen ermöglichen. Welche davon halten 

Sie in Wittelshofen für sinnvoll und welche würden Sie selber nutzen? 
(Frage wurde von 266 Personen beantwortet, Mehrfachnennungen möglich), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das 
entsprechende Merkmal genannt wurde 

 

stundenweise Beratungsangebote (Soziale Dienste, Hilfe 
beim Ausfüllen von Formularen) 

Altersgruppen 
Gesamt 

Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

sinnvoll 24 32 45 64 27 13 205 

würde ich selber nutzen 1 7 3 17 8 1 37 

 

Zentrale Vermittlung von gegenseitiger Unterstützung 
(Fenster putzen, Schnee räumen, o.ä.) 

Altersgruppen 
Gesamt 

Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

sinnvoll 22 34 38 61 27 13 195 

würde ich selber nutzen 6 5 7 9 11 1 39 

 

stundenweise/tageweise Betreuung von Senioren 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

sinnvoll 26 34 42 63 28 15 208 

würde ich selber nutzen  3 2 7 8  20 

 

regelmäßige Spieletreffs (z.B. Brettspiele o.ä.) 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

sinnvoll 23 23 29 50 13 8 146 

würde ich selber nutzen 8 2 12 9 2 2 35 

 

Begleitung bei Einkäufen oder zum Arzt 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 



sinnvoll 22 28 40 56 26 11 183 

würde ich selber nutzen 1 2 2 7 7 1 20 

 

Kurse/Aktivitäten (Sport, Handwerk, Handarbeit) 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

sinnvoll 22 28 34 56 20 9 169 

würde ich selber nutzen 17 11 25 19 7 3 82 

 
 
37) Würden Sie sich hierzu ehrenamtlich engagieren? 

(Frage wurde von 210 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Merkmale 
Altersgruppen 

Gesamt Prozent 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 16 19 25 36 8 2 106 50 

Nein 15 13 20 18 28 10 104 50 

 
 
38) Fühlen Sie sich gut informiert über die Aktivitäten? 

(Frage wurde von 287 Personen beantwortet), in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt 
wurde 

 

Der Vereine 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 30 32 50 72 46 12 242 

Nein 8 5 7 8 1 3 32 

 
  



 

Nein, weil 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

man nicht mitbekommt, welche Vereine es gibt 2      2 

kein Fußballspieler 1      1 

kaum Angebote vorhanden 1   1   2 

zu wenig Kontakt zu Mitgliedern  1     1 

oft nichts im Internet   2    2 

steht nur kurz im Gemeindeblatt    1   1 

zu wenig Infos nach außen    1   1 

 
 

Der Gemeinde 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Ja 31 28 47 57 49 13 225 

Nein 5 5 7 11 1 4 33 

 

Nein, weil 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

kaum Angebote vorhanden 1   1   2 

zu spät, zu kurze Berichte, zu wenig Info   2 3   5 

nicht jeder einen PC hat    1   1 

Aufgabe des Ausspracheabends      1 1 

 
 
  



39) Haben Sie weitere Ideen und Tipps zur Dorferneuerung? 
in Spalten ist aufsummiert, wie häufig das entsprechende Merkmal genannt wurde 

 

Ideen, Tipps 
Altersgruppen 

Gesamt 
Bis 17 18 – 29 30 – 45 46 – 60 61 - … ohne 

Gestank beseitigen Schulstraße, Kanalsanierung 1  4 2 1  8 

bessere Sicherheit bei dem Hund in der Nähe der 
katholischen Kirche 

2 1     3 

Fenster und Wände an der Schule erneuern 1      1 

Museum: dort sollten Handwerker ihr Handwerk zeigen 
z.B. Dinge zum Selbermachen 

1      1 

Wiederherstellung oder Erhaltung der Einheit von Dorf und 
Landschaft 

 1     1 

zweites Bushäuschen auf der anderen Straßenseite  1 1    2 

zügige Umsetzung der Pläne zur Dorferneuerung  1 1  1  3 

Freibad an der Bioenergieanlage  1     1 

Parkbuchten von Ehingen kommend  1     1 

Feierlichkeiten wie Kirchweih, Weihnachtsmarkt wieder vor 
das Lagerhaus verlegen 

 1 1    2 

abgesenkte Bordsteine für Kinderwägen usw.  1     1 

Weihnachtsbaum mit Zweigen und Kerzen  1     1 

Gegenkandidat bei Bürgermeisterwahl  1     1 

unbebaute Grundstücke Siedlung bitte auch regelmäßig 
mähen 

  1    1 

Kirchweih sollte nicht zu einer Kneipenkirchweih 
verkommen 

  1    1 

Dorffasching wieder einführen, evtl. alle Vereine 
zusammen 

  2    2 

Neubürger begrüßen, informieren   2    2 

schönes Beispiel für Grüngestaltung: 
Reichert/Leibrich/Stimpfig bis Lang 

  1    1 



bessere Gehwegführung von Hauptstr. Zur Schule oder 
Festlegung eines Schulweges 

  1    1 

Wittelshofen ist zu klein für eine Dorfladen - deshalb 
Angebot Straß erweitern oder Shuttleservice 

  1    1 

kleinteiligere Bodenbeläge für Plätze   1    1 

Feldgottesdienst am Badeweiher und anschließend Fest   1    1 

kein Denkmal (Brunnen), das ein halbes Jahr später 
niemanden mehr interessiert 

  1    1 

Osterfeuer wieder stattfinden lassen   1    1 

lebendiger Adventskalender   1    1 

Kürbisfest am Schieferbruch   1    1 

neuen Dorfplatz mit Tischen und Bänken ausstatten, siehe 
Aufkirchen 

  1    1 

neue, energiesparende Straßenbeleuchtung   1 1 1  3 

Schule und KiGa erhalten   1    1 

zuverlässiger Babysitter gesucht   2    2 

Gewerbeflächen   1    1 

Straßenbeleuchtung und Beleuchtung öffentlicher 
Einrichtungen (Brücke) 

  1    1 

bei der Kirchweih wieder ein Kinderkarusell   1    1 

Gemeindehaus umfunktionieren zum Gemeinschaftshaus   1    1 

KiGaeingang auch von Brühlstraße   1 2   3 

Aufbau eines Konzept zur Teilnahme am Wettbewerb 
"Unser Dorf soll schöner werden" 

  1    1 

Gewerbeflächen für innovative internationale High-Tech-
Unternehmen 

  1    1 

Bewerbung als ehrenamtlicher Imageberater für 
Wittelshofen 

  1    1 

Prämie bezahlen, dass alte Häuser, Schuppen abgerissen 
werden 

  1    1 

Dorf benötigt ein Gemeinschaftshaus, da 2 der 3    1 1  2 



Wirtschaften schliessen werden: 

deshalb alte Molkerei ausbauen, Lagerhaus o. eine 
Wirtschaft abkaufen und sanieren 

  1    1 

Lehr- und Wanderpfad Hesselberg, Parkplatz    2   2 

mehr Gemeindearbeiter    1   1 

gemeinsame Aktionen für Streuobstanlagen    1   1 

öffentliche Anlagen und äusseres Ortsbild Generationen 
übergreifend und unter Beteiligung von Schulklassen 

   1   1 

Gemeinschaftshaus, mit Saal für private Feiern    2   2 

Bänke am Storchenbiotop - Kinder nutzen dies im Winter 
zum Schlittschuhlaufen 

   2   2 

Düngemittellager auslagern    1   1 

Zusammenführung der Bürger    1   1 

Hochwasserschutz    1   1 

dauert zu lange    1   1 

Tauschbörse für Pflanzen, Gemüse …    1   1 

Ortschild von Gerolfingen kommend weiter nach außen 
versetzen - Geschwindigkeit wird früher verringert 

   1   1 

Busfahrzeiten und Kosten im Gemeindeblatt 
veröffentlichen 

   1   1 

Gestaltung der Obstanlagen    1   1 

Parkplätze für ev. Kirche schaffen    1   1 

Anreize für Jugend schaffen, dass sie hier bleiben    1   1 

Energieautarkes Dorf anstreben    1   1 

Mehrgenerationenhaus als Tagestreffpunkt oder als 
gemeinsames Wohnen 

   1   1 

Firmenansiedlung fördern    1   1 

war alles schon da, wurde von der Bevölkerung nicht 
angenommen 

    1  1 

Alle Geschäfte sollten eine Aufstellung ihrer 
Nebenprodukte bekannt geben 

    1  1 



Gesprächskreis für aktuelle Themen aus Wirtschaft, Politik, 
Energiewende … 

    2  2 

Erstellen einer Ortsgestaltungssatzung, um verkommene 
Häuser durch Auflagen durch den Eigentümer 
kostenpflichtig i.O. zu bringen 

    1  1 

Solarpark auf der alten Müllkippe anlegen     1  1 

weniger Neubauplätze, dafür alte Häuser renovieren      1 1 

weniger Landverbrauch      1 1 

Maibaumplatz pflastern      1 1 

FFW-Haus pflastern      1 1 

bei  Dorferneuerung sollten keine Kosten für die 
Bevölkerung entstehen 

     1 1 

 


